
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
18. Wahlperiode 

 

Drucksache  18/10576 

 09.09.2024 
 

Datum des Originals: 09.09.2024/Ausgegeben: 09.09.2024 

 

 
Kleine Anfrage 4378 

 
der Abgeordneten Lisa-Kristin Kapteinat   SPD 
 
 
Anschlag in Solingen – War die Ministerin erreichbar? 
 
 
Nach dem Anschlag in Solingen am 23. August 2024 war nach Medienberichten bereits einen 
Tag später klar, dass der Tatverdächtige ausreisepflichtig war. Ab dem Moment dieser 
Erkenntnis fällt die formale Zuständigkeit für den Fall auch in den Verantwortungsbereich von 
Ministerin Josefine Paul. Da die Ministerin sich am besagten Wochenende in Frankreich 
aufhielt, kommen im Hinblick auf die Abstimmung mit Innenminister Herbert Reul Zweifel auf.   
Laut Bericht „Sachstand Solingen“ der Landesregierung für die Ausschusssitzung vom 
04.09.2024 war die Ministerin „während der gesamten Dienstreise erreichbar“[1]. 
Medienberichten zufolge verdichteten sich bereits Samstag, dem 24.08. Hinweise, dass die 
gesuchte Person ausreisepflichtig war. Diese wurden nach der Festnahme bestätigt. Deshalb 
habe Minister Herbert Reul am Sonntagmorgen versucht, Ministerin Josefine Paul per SMS zu 
erreichen. Diese SMS blieb aber scheinbar zuerst unbeantwortet. So geht es aus einer 
Berichterstattung des Kölner Stadt-Anzeigers vom 5. September 2024 hervor. [2] In der 
Aktuellen Viertelstunde des Integrationsausschusses am. September 2024 erwähnte die 
Ministerin diese SMS allerdings nicht, obwohl die Parlamentarier sich mehrfach nach den 
Details ihrer Erreichbarkeit erkundigt hatten.  
 
 
Deshalb frage ich die Landesregierung 
  
1. Wie viele Kontaktversuche von Minister Herbert Reul bzw. seinen Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeitern an Ministerin Josefine Paul bzw. ihre Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter hat 
es anlässlich des Anschlags in Solingen zwischen dem 23. August 2024 und dem 26. 
August 2024 gegeben? (Bitte aufschlüsseln nach kontaktierender Person, kontaktierte 
Person, Anruf, SMS, Datum und Uhrzeit.) 

 
2. Wann haben Ministerin Josefine Paul oder ihre Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter Minister 

Herbert Reul zum ersten Mal anlässlich des Anschlags in Solingen kontaktiert? (Bitte 
aufschlüsseln nach kontaktierender Person, kontaktierte Person, Anruf, SMS, Datum 
und Uhrzeit.) 

 
3. Wieso hat Ministerin Josefine Paul die im Kölner Stadtanzeiger erwähnte SMS von 

Herbert Reul am Morgen des 25.08. in der Aktuellen Viertelstunde im Rahmen des 
Integrationsausschusses am 04.09.2024 nicht erwähnt? 
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4. Wann hat Innenminister Herbert Reul Ministerin Josefine Paul oder ihre Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter auf welchem Kommunikationsweg konkret darüber informiert, dass der 
Tatverdächtige ausreisepflichtig ist?  

 
5. Wann wurde diese SMS durch Ministerin Josefine Paul beantwortet? 
 
 
 
Lisa-Kristin Kapteinat 
 


